

# 579个教学点 织密厦门基层老年教育网

我市大力推动新时代文明实践与老年教育融合发展，“家门口的老年大学”提质升级



老年朋友在位于濠头社区的湖里区老年大学西部分校学习插花。(濠头社区 供图)

## 更高站位更大力度 推动教学点建设

把厦门基层老年教育与新时代文明实践工作融合在一起，这项创新探索萌芽于2019年。那时，海沧区老年大学与8家新时代文明实践站共同试点建设老年大学教学点。“专业的老师下到基层，在居民熟悉的地方开课，一下就把老人们求学的热情点燃了。”鳌冠社区是8家试点之一，教学点负责人林雅玲回忆，“我们当年先后开设广场舞班和太极拳班，两个班报名人数都超额了。”

为扩大老年教育资源供给，推动老年教育下基层，去年3月，厦门市委文明办、市委老干局、市教育局

总结海沧区的做法联合出台的《指导意见》，以更高站位、更大力度、更系统化、更深层次推动这项探索步入新阶段，并为二者融合发展提出明确路径。湖里区濠头社区新时代文明实践站就因此迎来温暖“变身”，一楼及四楼被改造为教学场所，为的是装下一所大学——湖里区老年大学西部分校。李捍东和邻居们正是在这里享受着“家门口的老年大学”带来的惊喜。

在新时代文明实践中心(所、站)建设老年大学教学点，打开了新时代文明实践与老年教育融合发展的新

路子，充分发挥各自的资源优势，形成“1+1大于2”的惠民效应。“这里的教室上午供老年学员上课，下午和周末会更多承担起新时代文明实践站的功能，比如作为社区的4点半学校服务未成年人。”濠头社区党委副书记陈坤鑫告诉记者，湖里区老年大学西部分校与濠头社区新时代文明实践站“无缝链接”，社区会在课间向老年学员发布社区各类活动信息，引导和鼓励他们利用所学所长积极参与到社区新时代文明实践站的建设和各类志愿服务中来，大家的参与热情都很高。

## 老有所学老有所为 发挥银发人才作用

新建立的教学点凝聚着融合的力量，对老牌的基层老年教学点来说，与新时代文明实践中心(所、站)的互动同样带来新气象。扎根社区18载，过去一年，思明区老年大学前埔南分校，与社区大家庭的联系变得更紧密了。“社区在政治立校上给予我们指导，也为我们的教学协调到更多资源，比如邀请市委讲师团的专家给老年学员开讲座。学校硬件条件也得到提升，大家用上了新桌椅。”前埔南分校常务副校长董嘉望也观察到了发生在学员身上的变化，“大家老有所为的天地更广阔了，他们更有机会参与到社区新时代文明实践站的志愿活动中，为社区老人庆祝生日、演出节目，最近我们摄影班的三

位优秀学员还去给实践站的志愿者上摄影课。”

家住翔安区金海街道鼓岩社区的缪雪萍也在亲历着变化，“身边很多同学都成了志愿者，最近两个月我们还开展了太极拳进校园活动。”缪雪萍告诉记者，过去一年，社区为老年学员提供了更多老有所为的机会，让她更有主人翁的感觉。“通过老年教育工作和新时代文明实践工作的融合，我们更加注重引导老年居民利用所学所长参与社区治理、文明创建等志愿服务，从老有所学到老有所为。”鼓岩社区党支部书记彭天河说，过去一年基层办老年教育的支持力度更大了，师资有了更多保障。共建共享也让基层的老年大学教学点更

有实力更有吸引力，鼓舞社区教学点从5个班增加到了7个班。

新近揭牌的海沧街道新时代文明实践站老年大学教学点，也在此前融合开展文明实践与老年教育的基础上，充分发挥街道“银发人才信息库”作用，引导老同志更好地发挥银发力量的作用，进一步加强文明实践和老年工作的共谋共建，提升老年教育学习活动的品质和温度。老年大学教学点既是老年人接受再教育的重要平台，也是服务发展、奉献社会的广阔舞台，越来越多老者在老年大学教学点找到了人生的新价值。记者了解到，各区已建立“乐龄志愿队”“长者义工队”等各类老人志愿服务队465支。



思明区老年大学前埔南分校的优秀学员走进社区分享摄影技巧。(思明区老年大学前埔南分校 供图)

## 总结经验突出特色 培育示范教学点

基层老年教育工作持续推进，不仅有力破解老年大学“一位难求”，也为老年朋友带来更便利、更贴心的教学服务。家住集美园博社区的魏秀兰，是集美区老年大学园博社区教学点的学员，今年66岁的她在这里学会了吹葫芦丝。“我就住在附近，来这里学习非常方便。”魏秀兰说，今年她多了不少新同学，“因为是家门口的老年大学，省下了路上的时间，更加方便老人中午接孙子放学，报名的人就更多了。”过去一年，集美区老年大学也收到不少街道社区协调资源下基层的需求，老年教育力量与街道社区的联动也越来越紧密。

家门口的老年大学也在寻找着自身的特色定位。同安区老年大学

开设了莲花褒歌班、丙洲南音班、乌涂戏曲班，把具有地方特色的非物质文化遗产带到老年群体中。一个令人振奋的消息是，在老年大学的课堂上，老年人不仅收获了非遗知识、非遗技艺，他们还带着学习收获创作排节目、走上舞台，参与比赛或公益演出等，展现长者风采。

随着在新时代文明实践中心(所、站)建设老年大学教学点的深入推进，老年朋友也对厦门的基层老年教育有了更多期待。如何进一步发挥优势，推动基层老年教育提质升级，赋能城市文明?记者了解到，厦门市委文明办将在已经取得初步成效的基础上，进一步推动文明实践与基层老年教育深度融合，聚焦推进共建共享，发挥文

明实践中心(所、站)平台作用，推动各级各类教育资源下沉共享，持续丰富和优化老年人教学资源供给，让老年群体更有幸福感、获得感。同时，在扩大品牌影响上再发力，指导文明实践中心(所、站)总结鲜活经验、突出亮点特色，在全市培育一批示范教学点，把老年大学教学点打造成厦门文明实践的特色品牌项目，助力文明创建。厦门老年大学也将积极利用市校资源开展对基层教学点的业务培训，多措并举帮助提升基层师资队伍水平，下一步还将发挥市校在远程教育方面的优势，为基层提供更多支持，积极发挥市、区两级老年大学的引领带动作用，提升基层老年教育质量，推动各教学点规范化建设，形成常态长效机制。

## 5.1 假期盘点

### 航空铁路客运多项指标创新高 厦门迎送旅客超660万人次

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 郭俊锋 万宇)“五一”假期，厦门迎送旅客超过660万人次。市交通局监测中心在昨日公布的《2023年厦门“五一”交通运行分析报告》中指出，这一数据比2022年同期翻倍，比2019年同期增长超过两成(对比日均)。其中，航空、铁路客运量增长迅猛，多项指标创下近年新高。

推高“五一”假期客流的主因，是旅游、探亲等多种客流聚集。“五一”假期，铁路日均客运量达25.42万人次，比2022年增长超两倍，超过2019年同期水平，其中4月29日客运量迎来假期的最高峰(26.90万人次)，也是近两年铁路客运的最高峰。今年“五一”假期，厦门火车站客流主要集中在厦门前往深圳、上海、杭州、南昌等长途方向，以及前往省内福州、泉州、龙岩、漳州等城市的短

途方向。为满足假期旅客出行需求，厦门火车站采取动车重联运行、加开夜间高铁等方式增加运输能力，累计加开旅客列车46列。

航空运输基本恢复至2019年同期水平。随着航班、航线的陆续恢复，尤其是跨境航空的放开，航空客运量增长较快。数据显示，“五一”假期航空日均客运量达7.16万人次，比2022年增长超四倍，其中4月29日到发旅客超过8万人次，创下近年来新高。跨境航空方面，“五一”假期，国际航班出港旅客达1.76万人次，进港旅客达1.60万人次。

多重叠加推高假期客流量，也带来了我市地铁、公交等公共交通出行客流旺盛。今年“五一”假期，厦门地铁站客流主要集中在厦门前往深圳、上海、杭州、南昌等长途方向，以及前往省内福州、泉州、龙岩、漳州等城市的短

### 福建口岸出入境客流量迎三年来高峰 出入境客流量近1.2万人次/日

本报讯(记者 薄洁 通讯员 江楨 黄秋雅)今年“五一”假期，福建口岸出入境客流量增速明显，三年来出入境客流量创新高。

据厦门边检总站统计，“五一”假期，福建边检机关共查验出入境旅客5.9万余人次，同比增长近9倍；查验出入境交通运输工具720余艘(架)次，是去年同期的2倍多；日均出入境客流量近1.2万人次，较4月增长6.1%。两岸交流往来在“五一”假期增长明显，福建边检机关共查验两岸往来旅客1.4万余人次，是去年同期的10倍。其中，累计查验两岸空中直航飞机46架次、旅客4600余人次，同比分别增长43.8%、231%；累计查验两

岸“小三通”客轮84艘次、旅客9300余人次。

4月29日福建口岸迎来“五一”假期出入境客流最高峰。当天，福建边检机关累计查验出入境旅客1.3万余人次，查验出入境交通运输工具150余艘(架)次。其中，查验两岸空中直航飞机10架次、旅客1000余人次；查验两岸“小三通”客轮18艘次、旅客2400余人次，系1月7日部分复航以来单日客流最高值。

今年“五一”假期经由厦门高崎国际机场出入境的旅客以旅游、商务和探亲为主，韩国首尔以及新加坡、泰国曼谷、越南胡志明市等多个东南亚城市的热点航线航班加密、上座率高。

### 厦门警方全力保障假期社会治安稳定 接报刑事案件同比下降近五成

本报讯(记者 柯旭尧 实习生 张文熠 通讯员 厦公宣)昨日，记者从市公安局了解到，“五一”假期，全市接报刑事案件同比下降47.69%，全市社会治安总体平稳有序，未发生重大刑事案件和火灾事故。

4月29日起，群众出行及消费需求集中释放，厦门各景点、商圈客流增大。我市警方提前谋划、周密部署、全警动员、全力以赴，从严从实从细做好防风、保安、护稳定、促发展、惠民生的各项工作。市公安局梯次启动

治安防控等级响应，严格落实公安武警武装联勤和快速响应机制，加强对景区、车站码头、城市广场、繁华商圈等重点部位的巡逻防控，治安部门和属地公安机关紧盯人员密集热门景区、非景区景点、网红打卡地、临水临崖危险区域和人员可能高度聚集、事故易发高发等重点部位，开展全面安全检查，督促相关责任单位修订完善应急预案，健全完善疏导客流等安全防范措施，为人民群众欢度“五一”假期创造平安、祥和的社会治安环境。

## 分类广告 登报热线: 5581502 5550633

### 公告启事

#### 行政强制执行催告书

厦门靖武土石方工程有限公司(法定代表人:申太彬、统一社会信用代码:91350200581294958Y):

就你公司在海沧区东孚街道龙门山三圣宫北侧20米处随意倾倒建筑垃圾一案,我局已于2023年2月20日依法向你送达厦海城管罚(2023)8号《行政处罚决定书》。你公司在规定的期限内未履行处罚决定。现依法向你公司公告送达厦海城管强催(2023)11号《行政强制执行催告书》。自本公告发出之日起三十日即视为送达。如有不同意见,可在公告期满之日起五日内向我局提出陈述和申辩意见。逾期未提出的,视为放弃陈述、申辩权利。

厦门市海沧区城市管理局

### 招标公告

一银融资租赁(厦门)有限公司标售(粉丝生产线、锅炉、冻库等)一批不良债权以人民币750万元为底价。领标时间:自2023年5月5日起至2023年5月6日止之办公时间,地点:福建省厦门市湖里区泗水道湖里大厦1401室。

### 注销声明

厦门逸月酒店有限公司《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证》证号:湖公消安检变更字[2019]第0015号注销作废。

遗失:林海宾不慎遗失福建师范大学法学专业的毕业证,编号:103941200405002937,声明作废。

### 沙发翻新

沙发翻新定做内保十年 5989997

特别提醒:刊登本分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

手机微信同号:18030270336 19906032813



## 老年教育 在厦门

策划:厦门老年大学 厦门日报社

### 数据

●一年来,我市共建立老年大学教学点579个,基本实现全覆盖。

●我市各区已建立“乐龄志愿队”“长者义工队”等各类老人志愿服务队465支。

本报记者 郭睿 通讯员 戴伟

73岁的厦门市湖里区濠头社区居民李捍东每周都到“家门口的老年大学”学习国画、书法和声乐,“以前我们读老年大学,要么去市校要么到区校,距离比较远,现在方便了,学校就在社区里。”

厦门市第七次全国人口普查公报显示,全市60岁及以上人口占比9.56%。日益庞大的老年群体与老年教育资源的供需矛盾如何解决?在厦门,依托新时代文明实践中心(所、站)建设老年大学教学点,正在发挥越来越显著的作用。

去年3月,厦门市委文明办、市委老干局、市教育局联合出台《关于在新时代文明实践中心(所、站)建设老年大学教学点的指导意见》(以下简称“《指导意见》”),大力推进基层老年教育与新时代文明实践工作共建共享、融合发展。一年来,紧扣文明创建,围绕服务老年群众目标,在各级各部门的共同努力下,我市共建立老年大学教学点579个,基本实现全覆盖,其中,区教研室6个,镇(街)老年学校45所,村(居)老年学堂528个。这项工作不仅立体化织密我市基层老年教育网,服务更多老年人重返校园的需求,同时以更强的情感凝聚力激发老年群体积极投身文明创建的积极性,探索出“1+1大于2”的厦门经验,成为我市文明创建工作的创新亮点之一。